

美债危机，中美同凉热

你的债 我的愁

本报记者 崔滨

如果你欠了别人10美元不还，那是你人品的问题；但是如果你赖着14.29万亿美元不还，那问题反倒不是你的，而变成债主的了。

现在，美国就是这个把自己的麻烦转变为世界烦恼的人。他的债务不仅数额巨大，相当于全世界一年GDP的总和，而且“债主”遍布世界，尤其是中国作为最大的债权国，所持有的1.25万亿美元国债，相当于我们每个人都借给了美国5700元人民币。

如今，那个欠着我们身边每个人钱的美国，突然警告说，“我可能没法还你钱了。”在此引发的世界性恐慌和忧虑中，远在大洋彼岸的我们，又该如何自处呢？

便宜是占你的 亏都是自己的

即便自己办公室的对面就是泉城广场，但看着窗外人流熙

攘的银座地下购物中心，以及拔地而起的恒隆广场，省城公司职员杨雪还是把脸转回电脑上的“美国货”。

“没办法，虽然大部分都是中国生产的，但是美国的东西就是便宜。”杨雪说。在她最爱逛的美国购物网上，买的最多的倩碧液体皂，美国代购价只要129元，差不多是国内专柜的5折。而杨雪心仪很久的caoch奥德丽系列手袋，即使花上邮费和代购费从美国购买，也能比国内省下1000多块钱。

拜美国国内债台高筑引发的经济不景气所赐，今年以来美国商品打折的力度一浪高过一浪。美国购物网的高慧蓁经理告诉记者，由于国内高关税、流通成本等原因，同样的商品国内外的价格已经出现了明显的“倒挂”。

“尤其是今年美国因为债务危机气氛渐浓，国内消费市场不景气，梅西百货、亚马逊在线商城、Bluefly等美国知名的百货巨

头和在线零售商，都在不停打折。可以说，中国人占美国人的便宜越来越多了。”

不过，美国债务危机带来的便宜，不是所有中国人都主动占的；但美债危机带来的麻烦，却让所有中国人都结结实实亏了一把。

4日是美国总统奥巴马50岁的生日，美国国会将送给他一份允许政府继续提高债务上限的生日礼物；但作为回馈，奥巴马送给全世界人民的，是4天后股市暴跌的“黑色星期一”。

8日，全球股市一片哀鸿遍野，不仅美国，道琼斯、标准普尔和纳斯达克三大股票指数均重挫逾6%，欧洲以及中国香港和日本、韩国等股市也都遭遇了重创。与此同时，中国的A股也未能幸免，上证指数大跌4.9%，创2010年7月以来新低。

省城股民卢林告诉记者，“我手里的4只股票，一天赔了一年赚的钱。”第二天看到媒体报道，卢林惊恐地发现，整个中国

富，而且价钱便宜得吓人。”赵娜在MSN上告诉记者，“鸡腿每磅不过70多美分；猪肉稍贵点，也才1美元多；好的牛肉3美元一磅；一打鸡蛋80美分；马铃薯、西红柿、胡萝卜、白菜都是几十美分一磅，至于衣服和化妆品，价格便宜得跟山寨货似的。都说美国是借债度日，可人家的生活不是一般的好。”

也许再过一段时间，在美国学习的赵娜会了解到，眼下美国人丰盛的生活，全都是借来的繁荣。而这，就是曾在美联储这个美国的“人民银行”担任了19年主席的格林斯潘两次强调的：“美国的经济是一种特殊的‘债务经济模式’。”

所谓“债务经济模式”，就是美国人生产生活中所需要的商品和资源，不是经由本国生产供给，而是全部从海外购买。而用于交易的，仅仅是美国政府似乎可以“无限量”供应的绿色钞票。

(下转B03版)

板块统筹：徐静 美编：宫照阳 组版：陈华



恒隆广场 HANG LUNG PROPERTIES

一座城的期待



8月26日

恒隆广场 华丽绽放

让城市与生活更美好

PARC66 CITY LIVING AT ITS BEST